









**По Россіи.**

*(Из газетъ.)*  
**О роспускѣ Думы.**

„Р. У.“ телеграфируютъ: Въ кулуарахъ особенно настойчиво циркулировалъ слухъ о роспускѣ Думы. Говорятъ, что во время послѣдняго засѣданія совѣта министровъ была высказана мысль, что съ переходомъ октябристовъ въ ряды оппозиціи Дума принимаетъ видъ политическаго митинга, дѣлающаго невозможнымъ дальнейшую совместную работу правительства съ Думой. Отсутствіе центра, по мнѣнію всѣхъ, есть достаточный поводъ къ роспуску Думы.

**Слухи объ уходѣ Столыпина.**

Вечернее засѣданіе Гос. Думы 15 марта носило чрезвычайно бурный характеръ. Трибуны для публики, среди которой масса высшихъ сановниковъ, генералитетъ, дамы высшаго свѣта, были переполнены. Ложы Гос. Совѣта также были переполнены. Здѣсь находились всѣ члены Совѣта: Манухинъ, Кауфманъ, кн. Трубецкой, Васильевъ и мн. другихъ. Представителей вѣдомствъ не было.

Въ кулуарахъ говорили, что всѣ рѣчи передавались по телефону П. А. Столыпину. Отмѣчали, что Гучковъ во время голосованія запроса отсутствовалъ. Изъ зала во время голосованія вышелъ также Пуришкевичъ; октябристы-крестьяне голосовали противъ запроса. На вопросъ, — почему они нарушаютъ дисциплину, крестьяне отвѣтили, что это не крестьянское дѣло, а панскій споръ.

Послѣ принятія запроса въ кулуарахъ распространился слухъ, что П. А. Столыпинъ снова падастъ въ отставку. Слухъ этотъ исходилъ изъ источниковъ, заслуживающихъ довѣрія.

Передаютъ, что кризисъ кабинета не только прекратился, но еще болѣе обострился. Въ высшихъ сферахъ сложение Гучковымъ полномочій председателемъ Гос. Думы вызвало удивленіе. Этому отказывались даже вѣрить и тѣмъ болѣе, что Гучковъ самъ такъ ратовалъ въ пользу сохраненія Столыпинскаго поста председателемъ совѣта министровъ.

**Случай на улицѣ.**

14 марта, около 7 час. вечера, въ Петербургѣ на Осиасковой ул. внезапно раздался крикъ о помощи. Глазамъ публики представилась молодая, нарядно одѣтая дѣвушка со страшно обезображеннымъ лицомъ. Неподдалеку отъ нея стоялъ также со слѣдами ожоговъ на лицѣ и рукахъ мужчина въ форменной фуражкѣ. Незнакомка оказалась родственницей вдовы сенатора Н. Молодой человекъ оказался инженеромъ Ш. Онъ объявлялъ, что виновникомъ ожоговъ, причиненныхъ дѣвущкѣ, является онъ. По сло-

вамъ „Россиі“, выяснено, что Ш. съ 1906 г. ухаживалъ за родственницей графини Тизенгаузенъ и даже былъ объявленъ ея женихомъ, по затѣмъ дѣвушка охладѣла къ своему жениху. Послѣдній, видимо, терзался ревностью, прибѣгъ къ жестокой мѣрѣ.

**Расколъ среди октябристовъ.**

Обнаружились совершенно неожиданные въ октябристскомъ лагерѣ двойственности и даже расколъ. Появились группы октябристовъ, высказывавшія недовольство по поводу принятаго фракціей рѣшенія объ оппозиціи правительству и принятія запроса. Октябристы-протестанты заявляютъ, что засѣданія фракціи было создано слишкомъ экстремно безъ соблюденія необходимыхъ формальностей и что принятое ими вторичное рѣшеніе должно быть пересмотрѣно фракціей, — оно можетъ вызвать серьезное недовольство на мѣстахъ. Особенно волнуются октябристы, представители западныхъ губ., которые въ случаѣ роспуска Госуд. Думы опасаются какихъ-либо неурядицъ для себя со стороны мѣстныхъ правыхъ организаций. Президіумъ фракціи рѣшилъ твердо держаться принятаго рѣшенія, и возможно, что броженіе среди членовъ фракціи приведетъ къ расколу и отдѣленію довольно значительной группы.

**Случай въ Петропавловской крѣпости.**

Стоявшій 14 марта въ Петропавловской крѣпости, близъ Тоапновскихъ воротъ, часовой, пишетъ „Н. В.“, замѣтилъ около 7 час. вѣч. невѣстнаго, пробравшагося къ нему. После трехъ окриковъ и предупрежденія часовой выстрѣлилъ. Невѣстникъ съ крикомъ упалъ. По распоряженію дежурнаго офицера незапамятно, оказавшіся записаннымъ раднымъ Цукаевымъ, былъ отправленъ въ пріемный покой. Цукай раненъ въ лѣвый бокъ. Пуля прошла на вылетъ.

**Въ петербургскихъ кругахъ.**

Уволенные въ отставку, пишетъ „Рѣчь“, П. Н. Дурново и В. О. Треповъ до сихъ поръ не получили никакого официального уведомленія.

Между тѣмъ вышло такъ, что на основаніи сообщенія „О. В.“, которому стало извѣстно объ отпускахъ, оба члена Гос. Совѣта озутились въ такомъ положеніи: посѣщать засѣданія Гос. Совѣта — неудобно, не посѣщать — нѣтъ официальныхъ оснований.

**Смѣйся, паццъ!**

„Р. Сл.“ телеграфируютъ изъ Курска. Въ гостиницѣ „Лондонъ“ влоуны церква Трудца, Четвериковъ, набивая „Смѣйся, паццъ, вадъ разбитой любовью“, вышлалъ стаканъ карболовой кислоты и, не придя въ сознаніе, скончался. Наканунѣ Четвериковъ получилъ приглашеніе въ варшавскій паркъ, но у него не было средствъ на дорогу.

**Въ совѣтѣ книгопродавцевъ.**

Совѣтъ всероссійскаго общества книгопродавцевъ и издателей выработалъ

правила продажи печатныхъ произведеній, обязательныя для членовъ общества. Согласно этимъ правиламъ, отиѣняется всякая сдѣлка частнымъ лицамъ и учреждениямъ. Что касается земскихъ книжныхъ складовъ, то они пользуются книгопродавческой скидкой только въ томъ случаѣ, если состоятъ членами общества, причѣмъ эти склады имѣютъ право снабжать печатными произведеніями по заготовительной цѣнѣ народныя школы и библіотека своего земства. Земства, не имѣющія книжныхъ складовъ, при покупокъ книгъ исключительно для снабженія своихъ школъ и библіотекъ пользуются условіями, предоставленными земскимъ книжнымъ складамъ, состоящимъ членами общества.

Подержанныя печатныя произведенія могутъ продаваться частнымъ лицамъ не дороже 70 проц. номинальной цѣны, если не составляютъ библіографической рѣдкости.

**Испытаніе подводныхъ минъ.**

На р. Невѣ производилось испытаніе подводныхъ минъ. Полвціей была изолирована огромная площадь. Чинами минной роты были заложены посреднѣй рѣки нѣсколько значительной силы рядовъ для зарыча, къ которымъ были прирѣнены особые шуры, подходящіе съ берега по водѣ. Однако взрывъ минъ посредствомъ шууровъ не былъ приведенъ въ исполненіе. Шуры горѣли на нѣкоторомъ протяженіи, и пришлось прибѣгнуть къ аппарату, дѣйствующему посредствомъ электричества на разстояніи безъ проводовъ. Черезъ нѣсколько минутъ послѣдовалъ взрывъ, поднявшій глыбы льда и фонтанъ воды. Остальные мины воспламенить не удалось, и онѣ были извлечены изъ воды. Минные И. И. Нечинкова о „Вольной академіи“.

„Р. Сл.“ телеграфируютъ изъ Парижа: Спрощенный корреспондентомъ насчетъ идеи учрежденія въ Москвѣ „Вольной академіи“ науки, П. И. Мочниковъ высказался слѣдующимъ образомъ:

— По-моему, Москва безусловно располагаетъ необходимыми научными силами для основанія такого очага науки, въ которомъ, бесспорно, сильно нуждается вся Россія.

Въ сущности, нашъ Пастеровскій институтъ является именно такой вольной академіей. Здѣсь у насъ полная авархія. Никакой іерархія нѣтъ. Мы всѣ товарищи, семья сыновъ науки. Все дѣло въ средствахъ, а они, несомнѣнно, найдутся на такое дѣло, которое можетъ вызвать подъемъ уровня русской науки.

Нѣтъ худя безъ добра. Вѣтъ-можетъ, послѣдній кризисъ высшихъ учебныхъ заведеній додежитъ начало большому дѣлу, которое я могу лишь при-вѣтствовать.

**Поѣздка русскаго судебного слѣдователя въ Финляндію.**

14-го марта въ Финляндію экстремно выѣхалъ судебный слѣдователь по важнѣйшимъ дѣламъ при петербургскомъ окружномъ судѣ д. с. с. П. А. Александровъ.

Г. Александровъ отправился въ Гельсингфорсъ по особому распоряженію, имѣя особую миссію чрезвычайной важности. Поѣздка представителя обменнической судебной власти въ Финляндію сама по себѣ имѣетъ крупное значеніе. Это первый случай, когда судебный дѣатель наперѣи ѣдетъ по судебнымъ дѣламъ въ Финляндію, пользующуюся, какъ извѣстно, своими судебными установленіями и въ случаѣ надобности всегда сносящуюся съ судебными властями черезъ финляндскаго генераль-губернатора.

Прежде, чѣмъ было принято рѣшеніе командировать г. Александрова между русскими и финляндскими властями состоялось предварительное соглашеніе. Финляндскія власти согласились, въ виду чрезвычайной важности дѣла, на то, чтобы русскій судебный слѣдователь производилъ разслѣдованіе на ихъ территории, и обѣщали ему оказать всякое содѣйствіе.

Поѣздка П. А. Александрова продолжится около 2-хъ недѣль.

**Изъ монастырской жизни.**

„Рѣчь“ приводитъ отрывокъ изъ жалобн 68 патриотовъ на Макарія Гнѣвушева.

Если зайти въ храмъ во время всеобщей и поспотрѣть, что происходитъ, такъ у върующаго человека волосы дыбомъ становятся, когда видишь, какъ регентъ іеромонахъ Арпадій регентуетъ передъ прекраснымъ поломъ, а настоятель Макарій изъ-за спины регента разсматриваетъ монастырскихъ дѣвиць, а при случаѣ не задумывается сказать и комплиментъ. Взять хотя бы позорное подношеніе лѣтвицами въ храмъ передъ службой иконы регенту іеромонаху Арпадію. И обращеніе къ послѣднему настоятелю Макарія съ вопросомъ, кого онъ будетъ ранше цѣловать: икону или подносительницу.

Въ газетѣ „Оухумекій Листокъ“ находимъ очень интересную статью о „Ново-Афонскіи обители“. Авторъ, посѣтившаго монастырь, поразило обращеніе монаховъ со своими рабочими, которыхъ скопилось около 200 человекъ. Кормили ихъ въ отличіе отъ богомольцевъ вчерашними отбросами.

До 100 человекъ, говорятъ было уволено обителью съ работъ по случаю епѣжныхъ заносовъ, остальное количество по той же причинѣ не могло пройти въ аулы на работы и временно существовало на счетъ обители.

Помѣщенія для нихъ тоже были отведены особыя: два старухъ, полусгнившихъ и до невозможности грязныхъ зданій — „депо для боски“.

Но и эти неприглядныя жилища не могли выѣстить всѣхъ; ночью лежали люди на нарахъ, подѣ нарами на гряз-

номъ полу и такъ тѣсно, какъ огурцы въ бочкѣ.

Между тѣмъ въ одномъ каменномъ корпусѣ имѣлось прекрасное, обширное помѣщеніе съ приспособленными частями нарами, но почему-то пустовало.

Скученность людей, грязь и изобиліе паразитовъ вкорѣ дали печальные результаты: появился тифъ. Больница, предназначенная для рабочихъ на 20 кроватей, черезъ нѣсколько дней была заполнена; остальные больные оставались въ „депо“ на произволъ судьбы.

Монахи испугались болѣзни и обратились къ настоятелю за разрѣшеніемъ о выгонѣ рабочихъ изъ обители. Послѣдній, какъ рассказывали, противъ этой суровой мѣры запротестовалъ и благословенія своего не далъ.

Тогда власти-монахи позвали урядника со стражинникомъ и отдали свой приказъ: выгнать босяковъ.

Помилуйте, возразилъ урядникъ, дороги нѣтъ, сѣбѣ выше пояса, они утонутъ въ немъ!

Что жъ, не погибать же черезъ нихъ и намъ, — послышались доводы монаховъ. Рабочіе покинули монастырь.

**Дальній Востокъ.**

*(Изъ газетъ.)*

**Записка хабаровскаго торгово-промышленнаго класса, поданная министру финансовъ.**

50 лѣтъ минуло съ тѣхъ поръ, какъ началась колонизація Приамурья. Торговля въ край не имѣла поддержки правительства. Край заселялся медленно въ силу не благоприятныхъ условий. Явились иностранцы, покровительствуемые въ качествѣ иноземныхъ гостей. И торгуютъ безоглядно, захватили всю торговлю и всѣ казенныя поставки, такъ какъ русскіе купцы, съ трудомъ проникавшие черезъ Сибирь и не пользовавшіеся никакими льготами, были безсильны въ борьбѣ съ иностранцами.

Съ теченіемъ времени условія измѣнились, и русскіе торговцы, конкурируя съ иностранцами, научились привозить дешевые товары. Теперь, когда край привлекаетъ жадные взоры иностранцевъ своими природными богатствами, обратило вниманіе и правительство. Первая настоятельная потребность — заселеніе края коренными русскими. Для того, чтобы заселеніе края шло успѣшно и не было дорогими для жизни заселяющихся, хабаровцы ходатайствуютъ объ удовлетвореніи самыхъ важныхъ нуждъ: 1) разрѣшеніе свободной продажи земель въ частныя руки въ цѣляхъ землепользованія и развитія свободныхъ предпріятій, 2) учрежденіе Амурскаго земельно-промышленнаго банка съ правительственной гарантіей.

Рыбопромышленники николаевскаго района подали записку министру финансовъ, что приамурскія рыбныя бо-

гатства при надлежащей ихъ разработкѣ могутъ вполне удовлетворить нужды русскаго рынка и завоевать вышній, но претятствіямъ является: 1) полное отсутствіе правильно организованнаго банковскаго кредита для мѣстныхъ рыбопромышленниковъ; 2) непомѣрная тяжесть желѣзнодорожнаго тарифа при отсутствіи срочной поставки; 3) недостатокъ русскихъ рабочихъ при обязанности пользоваться только ими.

Хабаровскій городской голова проситъ военн. генераль-губернатора Приморской области поддержать передъ правительствомъ идею созданія въ край земельного банка.

**Восточныя государства.**

*(Изъ газетъ.)*

**Обостреніе отношеній между японцами и китайцами.**

Въ связи съ убійствомъ японца въ Фушунѣ, директоръ департамента иностранныхъ дѣлъ выѣхалъ въ Ченчичай для личнаго разслѣдованія этого дѣла на мѣстѣ. Болѣе 400 жителей Ченчичая собрались въ прошлую субботу и единогласно внесли слѣдующую резолюцію: „Несмотря на несправедливость и явное беззаконіе поступка китайскихъ полицейскихъ въ нашемъ городкѣ, китайскія власти не дали полного удовлетворенія японскимъ требованіямъ и, кромѣ того, оставили виновныхъ въ убійствѣ и безпорядкахъ полицейскихъ не только на свободѣ, но и на той же самой службѣ. Въ этомъ мы усматриваемъ недружелюбное отношеніе Китая къ Японіи, и въ случаѣ, если переговоры въ Мунденѣ придутъ къ нежелательному концу, мы обратимся къ центральному правительству за немедленнымъ разслѣдованіемъ этого убійства и защитой на будущее время жизни и имущества японскихъ подданныхъ“. Въсѣтъ съ настоящей резолюціей образуется комитетъ изъ представителей отъ населенія для дальнѣйшаго обсужденія плана дѣйствій по этому вопросу.

**Разборка пути.**

На южномъ участкѣ дороги обнаруженъ новый случай разбора желѣзнодорожнаго пути. Около Куанчичи изъ-подъ рельсъ вынуты деревянные подкладки, при чемъ, по мнѣнію специалистовъ, поѣздъ неминуемо долженъ былъ потерѣть крушеніе. Въ покушеніи подозрѣваютъ китайцевъ.

**Перспективы Китая.**

Главарь китайской революціонной партіи Сянъ, находящійся въ свѣ. Америкѣ, въ бесѣдѣ съ корреспондентомъ газеты „Токио Ници-Ници“ относительно возможности возстанія высказалъ увѣренность, что свергнуть нынѣшнюю богдыханскую династію при поддержкѣ арміи, рады которой прикинули бы къ партіи, не представляло бы затрудненій, если бы возникла война въ Европѣ или на Востокѣ съ вѣншательствомъ европейскихъ державъ. Если же возникло бы народное возстаніе въ настоящее время, когда русско-китайскій конфликтъ удаленъ, оно было бы быстро подавлено европейскими державами, которыя, конечно, воспользуются моментомъ, чтобы запрянуть Китай своими войсками.

Отказъ В.-К. м. д. китайскому правительству.

„Т. М. Д. Н.“ сообщаютъ, что В. ж. д. отказалась перевезти партію ружей и амуниціи, адресованную чанчуньскимъ даоаемъ цидикарскому. Китайскія власти отправили этотъ грузъ на телегахъ. Для китайской 20-й дивизіи предполагается построить новыя казармы у сѣверныхъ воротъ Мукдена и въ Ляоянѣ для помѣщ. 20-го режамента артиллеріи, 77-го режамента инфантеріи и 20-го режамента кавалеріи. Работы по постройкѣ этихъ казармъ обойдутся въ 440.000 талей.

**Телеграммы.**

*(С.-П. телеграф. агентства.)*

**Государственная Дума.**

**Председательствуетъ Волконскій.** На очереди статья первая положенія о волостномъ земскомъ управленіи, опредѣляющая предметы вѣдомства этого управленія.

**Вълоусовъ** отъ имени фракціи оседе вноситъ поправку, предлагающую отнести къ вѣдомству мѣстнаго самоуправленія все внутреннее управленіе на мѣстахъ въ хозяйственномъ, административномъ и судебномъ отношеніяхъ.

**Черкасовъ** возражаетъ противъ поправки Андрійчука и націоналистовъ, предлагающихъ въ заглавіи исключить слово „земскомъ“.

**Фомкинъ** защищаетъ поправку націоналистовъ.

**Томашевичъ** предлагаетъ слово „земскомъ“ замѣнить словами „административно-земскомъ“.

**Докладчикъ Гмббовъ** второй возражаетъ противъ всѣхъ поправокъ.

Статья принимается въ редакціи коммисіи по мѣстному самоуправленію.

Статья вторая, третья, шестая и четвертая принимаются въ редакціи коммисіи, причѣмъ послѣдней отклоняются поправки трудящихся о предоставленіи волостному земству права облагать не только недвижимыя имущества, но и торгово-промышленныя предпріятія и личныя занятія, и **Андрійчука** о предоставленія волостнымъ земствамъ права самостоятельной оцѣнки недвижимыхъ имущества. Статья пятая принимается съ небольшою поправкою прогрессистовъ. Статья седьмая, опредѣляющая порядокъ раздѣленія существующихъ волостей и соединеніе ихъ въ одну, принимается съ поправками націоналистовъ и **Фомкина**, согласно которымъ дѣла этого рода разрѣшаются особымъ присутствіемъ уѣзднаго съѣзда, но соглашеніемъ съ уѣзднымъ земскимъ собраніемъ, а при разногласіи — губернскимъ присутствіемъ особаго состава. При возникновеніи дѣлъ по нациативѣ губернатора, особаго присутствія или земскаго собрания, должно быть потребовано заключеніе волостныхъ земскихъ собраній. Поправку націоналистовъ поддерживаютъ товарищи министра внутреннихъ дѣлъ **Дыковичъ**. Противъ нея высказался **Уваровъ**.

На очереди статья восьмая, возлагающая надзоръ за дѣйствіями волостныхъ земскихъ управленій на земскихъ начальниковъ и особаго присутствія уѣздныхъ съѣздовъ.

**Кротость** предлагает надзор за действиями волостных учреждений возложить на уездных земских управ.

**Астраханцев**, высказываясь отрицательно против института земских начальников, защищает тезис эс-де, в силу которого правительственной администрации не только не должно быть никакого дела до местного самоуправления, но наоборот, администрация должна подчиняться органам самоуправления.

**Петровский** считает вообще излишним устанавливать, помимо сената, целый ряд местных органов для надзора за законопослушностью действий всесословной земской организации, узкосословному институту земских начальников.

**Гродзичский** считает совершенно непредусмотрительным призывать земских начальников к охране начал законности.

**Шингарев** полагает, что за отсутствием дворянства, когда не осталось достаточного количества местных людей, уклонившихся странно и необычайно от поставленной должности земских начальников, институт этот стал бы пополняться самими разнообразными элементами, преимущественно исключенными из полков офицерами и всевозможными "бывшими" людьми, не имеющими никакого отношения к местной деятельности и закону.

Этот институт, от которого бьются каждый порядочный человек, если бы не желает изображать губернаторского лакея, не институт, в котором остаются только те, которым дѣлать некуда, этот институт, причинивший глубокий вред всему государственному организму, не может быть органом надзора за всесословным земством. Поэтому оратор предлагает возложить надзор за законопослушностью волостных учреждений на уездных членов окружных судов.

**Товарищ министра внутренних дел Лыкошин** заявляет, что считает необходимым отбросить слова, недостойные высокой каведры, с которой они были произнесены, по адресу института земских начальников. (Шумъ съѣзда; возгласъ: "вотъ!" Рукоплескание справа).

**Председательствующий** просит соблюдать тишину.

**Товарищ министра**, продолжая, указывает на заявления, что будто бы состав земских начальников комплектуется из офицеров, исключенных из полков, и что будто земские начальники — губернаторские лакеи, не соответствующие действительности. Заявления эти не должны и не могли быть произнесены с высокой каведры; товарищ министра предоставляет самой Думе судить, достойны ли эти заявления этой каведры. (Рукоплескание справа и в центр. Шумъ съѣзда).

**Вишневицкий** указывает, что все сообщенные данные относительно земских начальников неубедительны. По поводу упреков земским начальникам в нарушении законов оратор констатирует, что недоверие земским начальникам базируется не на судебной их деятельности, а на административной. Судебная деятельность зем-

ского начальника, в пределах его компетенции, не трудна. Гораздо труднее административная.

**Барон Черкасов** находит, что замѣна земского начальника уездным членом окружного суда, в дѣлѣ контроля надъ земской волостью, неудачна уже потому, что уездный член не имеет представления объ административной и хозяйственной деятельности волостных правлений.

**Булатъ** замѣчает, что земским начальникам нельзя поручать надзор за местными самоуправлениями, чему лучшим доказательством служатъ рѣчь Вишневицкаго.

**Шингарев**, возражая товарищу министра, указывает, что требовать от законодательного учреждения, чтобы оно не критиковало института из опасения подорвать авторитет власти, значитъ требовать от него лакейства. Возражая Черкасову, Шингаревъ заявляет, что члену окружного суда не надо знать административной и хозяйственной части, ибо его дѣло контролировать законопослушность, а не плѣсообразность.

**Марковъ II** констатирует, что институт земских начальников принесъ неисчислимую пользу. Онъ остановилъ революцію. Ненавиденъ онъ только преступникамъ и разбойникамъ, желающимъ возобновления революціи; крестьяне же уважаютъ своихъ земскихъ начальниковъ. Обращаясь къ роли дворянства въ этомъ институтѣ, ораторъ замѣчает, что дворянство не можетъ быть ответственно за земскихъ начальниковъ такъ же, какъ и крестьянство за городовыхъ, хотя послѣдніе пополняются въ большинствѣ изъ крестьянъ. Безъ дворянъ не могутъ обойтись даже эс-де, ибо и ихъ бунтовать обучаютъ дворяне Гегечкори и Чхеидзе.

**Кротость** критикуетъ судебную деятельность земскихъ начальниковъ.

**Председательствующий** заявляет, что, просматривая stenogramму рѣчи Шингарева, нашелъ въ ней слова, взводящія огульнымъ обвиненіемъ на дѣла корпораціи. Находя, что этого дѣлать съ думской каведры нельзя, онъ выражаетъ сожалѣніе, что прослушалъ эти слова и призываетъ Шингарева къ порядку. Что касается представителей вѣдомства, то они выступаютъ здѣсь по обязанности и находятся подъ охраной председательствующаго. Шумѣть и не давать имъ говорить не слѣдуетъ, ибо, говорить председатель, я не имѣю права дѣлать замѣчаній и руководить формой рѣчи представителей вѣдомства, но я говорю Думѣ, что единственнымъ судьей въ томъ, что допустимо и недопустимо, является председательствующий.

**Докладчикъ Гамбовъ II**, резюмируя пренія, подерживаетъ статью въ редакціи комисіи. Послѣ рѣчей по личному вопросу Черкасова, Петровскаго и Вишневицкаго, Дума отклоняетъ всѣ поправки и принимаетъ статью въ редакціи комисіи. Далѣе принимаются девять законопроектовъ, въ томъ числѣ объ увеличеніи содержания директоровъ и инспекторовъ народныхъ училищъ и ихъ канцелярій, съ поправкой Ковалевскаго о томъ, чтобы лицамъ, находящимся на службѣ со времени издания настоящаго закона о должностяхъ, которымъ по новому штату будетъ присвоена пенсія въ мень-

шей размѣрѣ, чѣмъ тотъ, на который они имѣли бы право по нѣтъ дѣйствующему закону, — предоставить право на получение пенсій по ея выслугѣ въ послѣднемъ размѣрѣ.

Принимается также законопроектъ о безакцизномъ отпускѣ спирта и отбросовъ спирта отъ дѣйствительнаго производства, въ денатурированномъ видѣ для техническихъ надобностей. Отклоняются законопроекты о назначеніи пособія на содержаніе коммерческихъ училищъ перваго товарищества преподавателей въ Петербургѣ и общества ревнителей коммерческаго образованія.

Слѣдующее засѣданіе вечеромъ.

На вечернемъ засѣданіи председательствуетъ Капустинъ. Продолжается обсужденіе запроса правыхъ о высшей школѣ.

**Янукевичъ**, останавливаясь на отдѣльных моментахъ университетской жизни, призываетъ учащуюся молодежь, отъ имени темнаго населенія, прекратить забастовки и помнить, какой обширной работы ждетъ русская деревня за тѣ жертвы, которыми она приноситъ на алтарь просвѣщенія.

**Милюковъ** въ пространной рѣчи останавливается сперва на первоначальныхъ источникахъ, положенныхъ въ основаніе запроса, предпринятыхъ его дѣла. Цитируя различные документы газеты, Милюковъ раздѣляетъ академизмъ на два вида: чистый и боевой. Полагаетъ, что чистый академизмъ возникъ и развился непосредственно, — боевой же насажденъ Пуришкевичемъ, черезъ посредство студента Осютекула. Стараниями этой небольшой группы, изъ двухъ-трехъ человекъ боевыхъ академистовъ проложили тѣ тлеворные пути, при помощи которыхъ была произведена попытка воздѣйствовать на всю, хотя и небольшую академическую группу. Эти же материалы положены въ основаніе судебного процесса; отвратительна картина суда, отвратительна потому, что она являла очевидное давление на судъ, въ цѣляхъ полученія желательнаго для Пуришкевича приговора. Эти же материалы положены въ основаніе и даннаго запроса.

Переходя къ опредѣленію цѣли запроса, Милюковъ находитъ, что этой цѣлью было бросить въ русскую молодежь какъ можно больше грязи. Цитируя различные цифры отчетовъ, Милюковъ указываетъ, что число академистовъ не превышаетъ 330 и большинство изъ нихъ бывшіе эс-еры, эс-деки и лѣвые кадеты, перекочевавшіе въ союзъ изъ-за денегъ и другихъ матеріальныхъ выгодъ. Было время, когда студенты могли получить практику только черезъ союзы Пуришкевича. Корпорация членскихъ взносовъ, въ которую поступало всего 39 рублей, оборащивала десятками тысячъ рублей пожертвованій. Пособія выдавались влиятельнымъ состоятельнымъ членамъ, бѣдные же не получали ничего. Документовъ отчетности въ союзѣ нѣтъ никакихъ, и ревизія обнаруживала злоупотребленія. Вотъ изъ какого мутнаго источника получены даннаго запроса. Обращаясь къ первому пункту запроса, Милюковъ указываетъ, что участіе представителей студенчества въ распределеніи пособій, выдачѣ стипендій и освобожденіи отъ платы, есть явленіе вопліи естественнаго, жизненнаго и признанаго даже правительствомъ, необходимаго, въ виду ог-

ромнаго числа нуждающихся и въ виду ограниченности средствъ. Ораторъ утверждаетъ, что экспертная комиссія не имѣютъ никакой возможности вліять на окончательное рѣшеніе о выдачѣ пособій, устанавливаемое университетскими начальствомъ, стипендіи выдавались на цѣли, не имѣющія ничего общаго съ нуждами студенчества и что утвержденія интерпретаций по первому пункту не имѣютъ подъ собою никакой почвы. Переходя къ другимъ пунктамъ запроса, Милюковъ не находитъ въ сходнѣмъ видѣ незаконнаго и указываетъ на трудность недопущенія постороннихъ лицъ въ университетъ. Остановившись больше на пунктѣ о развратѣ въ высшей школѣ, ораторъ заявляетъ, что въ комнатахъ молодыхъ собирались для разбора санскритскихъ текстовъ всего четыре лица, относительно которыхъ немислямы никакія подозрѣнія; кружокъ молодыхъ состоялъ подлѣ председателя съ профессоромъ Зелинскаго и занялся новыми теченіями въ литературѣ. Въ самой подозрительной изъ разбиравшихся въ немъ книгъ — "Куранты о любви", ораторъ не видитъ ничего порнографическаго. Антропометрическая измѣрѣнія, согласно послѣднимъ научнымъ требованіямъ, производятся надъ живыми человекомъ — надъ натурщицей. Они производились всего одинъ разъ 68-лѣтнимъ профессоромъ Волковымъ, которому за это попечитель сдѣлалъ внушеніе. Относительно найденныхъ при обыскѣ въ общежитіи политтехникума женщинъ, Милюковъ доказываетъ, что ихъ не могло быть болѣе семи, при 1500 номеровъ въ общежитіи, — это могли быть родственницы слушателей и слушательницъ, оставшіяся ночевать въ общежитіи, вслѣдствіе невозможности возвратиться въ городъ за позднимъ временемъ.

Ничего противозаконнаго Милюковъ не видитъ также и въ такъ называемой междусовѣтской комисіи, гдѣ собирались профессоры и выборные студенты для распределенія пособій. Обращаясь къ послѣднему пункту запроса и выдерживая изъ лекцій профессоромъ, ораторъ констатируетъ, что въ этихъ выдержкахъ нѣтъ не только ничего революціоннаго, но даже оппозиціоннаго. Окачывая двухчасовую рѣчь, Милюковъ считаетъ, что обвиненія правыхъ сами себя обличаютъ, и указываетъ на тотъ источникъ, изъ которого они исходятъ. Оппозиція можетъ лишь радоваться тому, что Пуришкевичъ обнаружилъ этотъ источникъ своихъ нагнетѣній. Теперь всѣ могутъ судить объ этихъ нагнетѣніяхъ, когда они обнажены. Ораторъ выражаетъ увѣренность, что Дума возмаетъ должное по этому запросу и отвергнетъ его цѣликомъ. (Рукоплескание оппозиціи).

По личному вопросу **Пуришкевичъ** опровергаетъ утвержденіе Милюкова и называетъ ихъ инсинуаціей и ложью, добойтой черезъ посредство изгнаннаго изъ академической организаціи получавшаго пожертвованія во всѣхъ сторахъ. Академическое движеніе развивается стихійно, и организаціи въ ближайшемъ будущемъ приступить къ постройкѣ собственныхъ помѣщеній, чтобы въ эти организаціи не попадали филеры, негоди и всякая сволочь. (Шумъ съѣзда).

**Председательствующий** призываетъ Пуришкевича къ порядку за непримучное выраженіе и объявляетъ засѣданіе закрытымъ. Слѣдующее засѣданіе завтра.

**Официальныя.**  
**ПЕТЕРБУРГЪ.** На докладѣ военнаго министра о выраженіи вѣроподданническихъ чувствъ амурскихъ и уссурійскихъ казаковъ о полной готовности ихъ стать на защиту близкой и дорогой имъ окранны Гусударь соизволилъ начертать: "Искренно благодарю амурскихъ и уссурійскихъ казаковъ".

На докладѣ о выраженіи вѣроподданническихъ чувствъ забайкальскихъ казаковъ, горячаго желанія ихъ показать на дѣлѣ свою готовность служить до послѣдней капли крови своему Государю и родинѣ, Государь соизволилъ начертать: "Искренно благодарю забайкальскихъ казаковъ".

**ПЕТЕРБУРГЪ.** Сегодня депутація Константиновскаго артиллерійскаго училища, во главѣ съ директоромъ, поднесла наслѣднику мундиръ училища.

Сегодня въ эскердргаузѣ въ Царскомъ Селѣ состоялся парадъ собственному Его Величества сводному пѣхотному полку по случаю полковаго празднества. На парадѣ прибылъ Государь съ Августѣйшими дочерьми и наслѣдникомъ. Послѣ парада, въ Александровскомъ дворцѣ, въ Высочайшемъ присутствіи, состоялся завтракъ, на который были приглашены всѣ присутствовавшіе на парадѣ.

**Подписка на памятникъ Ушинскому.**  
**ПЕТЕРБУРГЪ.** Высочайше разрѣшена всероссийская подписка на постановку въ Петербургѣ памятника педагогу Ушинскому.

**Къ дѣлу переплетчика Поваже.**  
**ПЕТЕРБУРГЪ.** Официально опровергается прикосновенность къ дѣлу переплетчика Поваже германскаго военнаго агента и другихъ членовъ германскаго посольства.

По поводу сообщенія нѣкоторыхъ газетъ о причастности англичанъ морского и военнаго агентствъ къ дѣлу о государственномъ измѣнѣ переплетчика Поваже, великобританскій посолъ въ самой категорической формѣ заявилъ управляющему министерствомъ иностранныхъ дѣлъ, что названные лица ни въ какихъ сношеніяхъ съ Поваже не состояли.

**Родовое имѣніе Пушкина.**  
**ПЕТЕРБУРГЪ.** Министерствомъ финансовъ внесено въ совѣтъ министровъ представленіе о приобрѣтеніи въ собственность государства родового имѣнія Пушкиныхъ, въ селѣ Болдинѣ, Нижегородской губ., гдѣ жилъ поэтъ Пушкинъ.

**Борьба съ порнографіей.**  
**ПЕТЕРБУРГЪ.** Министерствомъ иностранныхъ дѣлъ внесено въ совѣтъ министровъ выработанное международной конференціей въ Парижѣ административное соглашеніе о воспрещеніи распространенія безнравственныхъ литературныхъ произведеній, изображеній и предметовъ, а также проектъ конвенціи о мѣрахъ къ пресѣченію торга женщинами.

**Разъясненіе о чайныхъ грузахъ.**  
**ПЕТЕРБУРГЪ.** Медицинскій совѣтъ разъяснилъ, что воспрещеніе пропуска въ имперію чайныхъ грузовъ изъ зараженныхъ чумой мѣстностей относится лишь къ грузамъ, идущимъ черезъ Сибирь, а не морскимъ путемъ въ порты Европейской Россіи. Грузы, направляемые путемъ: Ханькою, Ниволенскъ

и Срѣтенскъ пропускаются безпрепятственно, при условіи ихъ полной изоляціи въ особѣхъ помѣщеніяхъ на пароходахъ и въ вагонахъ.

**Стипендіи.**  
**ПЕТЕРБУРГЪ.** Министерствомъ народного просвѣщенія назначено 36 стипендій для лицъ, оставленныхъ въ 1910 г. для подготовки къ профессурѣ въ университетахъ, и 19 стипендій для лицъ, командированныхъ за границу.

**Советъ по горнопромышленн. дѣламъ.**  
**ПЕТЕРБУРГЪ.** Подлѣ председательствомъ товарища министра торговли и промышленности Ковалова открыта пятая сессія совета по горнопромышленнымъ дѣламъ.

**Академическая жизнь въ Финляндіи.**  
**ГЕЛЬСИНГФОРСЪ.** На запросъ студентовъ-шведовъ ректоръ университета объяснилъ, что веденіе протоколовъ на финскомъ языкѣ постановлено въ виду опасенія вѣтшательства извнѣ и считалось желательнымъ принять эту реформу для избѣжанія болѣе радикальныхъ мѣръ.

**Здоровье Сазонова.**  
**ПЕТЕРБУРГЪ.** Бюллетень о Сазоновѣ. Ночь спалъ съ перерывами. 23 марта температура утромъ 37,1°, въ полдень 39,0°; пульсъ 100 — правильный; дыханіе 28. Воспалительныя явленія безъ перемѣнъ.

**Изъ рабочей жизни.**  
**ГЕЛЬСИНГФОРСЪ.** Забастовка типографскихъ рабочихъ закончилась. Рабочіе приняли съ незначительными измѣненіями проектъ соглашенія, предложеннаго работодателями. Соглашеніе заключено коллективное на пятилѣтній срокъ.

**Въ судахъ.**  
**ПЕТЕРБУРГЪ.** Петерб. окружный судъ оправдалъ редактора газ. "Руси" Крамален и сотрудника Иванова, обвинявшихся въ клеветѣ бывшимъ командиромъ Севастопольскаго полка Лоцинскимъ.

**МОСКВА.** По дѣлу о полученіи по подложному документу 142000 руб. изъ Московскаго казначейства судебная палата приговорила псада окружнаго суда Бойцова къ пяти годамъ и псымоводителя мирового судьи Кириллова къ тремъ годамъ арестанскихъ работъ.

**Гибель парохода.**  
**ЛИБАВА.** Получено извѣстіе о гибели около Зууда датскаго парохода "Елена", шедшаго въ Либаву съ грузомъ въ 1000 тоннъ.

**Разбой.**  
**БАКУ.** 14 вооруженныхъ вшитовкаши персидскихъ разбойниковъ угнали въ Ленкоренскомъ уѣздѣ 29 лошадей. Въ сел. Джаватскомъ разбойниками убито много скота а ранены сельчанинъ и разбойникъ. Въ мѣстности Сарусу, при перестрѣлкѣ убитъ разбойникъ.

**Разныя.**  
**ПЕТЕРБУРГЪ.** Скончался извѣстный ориенталистъ, — профессоръ Хвольсонъ, на 93 году жизни.

**ТАГРЫ.** (Случайная). Третью недѣлю стоитъ теплая, дивная, погода. Сегодня на солнцѣ до 35 градусовъ Цельсія. На морѣ штиль. Цвѣтутъ магноліи, айва, японская слива, миндаль, персики и груши. Распускается лѣсъ.

**НИКОЛАЕВЪ.** На Бугѣ и Дѣбаровско-бугскомъ каналѣ ледоходъ. Ожидается открытіе навигаціи.

**За рубежомъ.**  
**Японія и Америка.**

**ВАШИНГТОНЪ.** По случаю ратификаціи принята въ февралѣ американско-японскаго торговаго договора. Тафтъ получилъ сердечное посланіе отъ японскаго императора, на которое отвѣтилъ, что договоръ еще болѣе упрочитъ узы, такъ давно уже объединяющія въ дружбѣ и мирѣ народы Японіи и Америки.

**Албанское возстаніе.**  
**КОНСТАНТИНОПОЛЬ.** Газ. "Танинъ" обвиняетъ газету "Тасирифираръ", помѣтившую руссо-финскія статьи, въ стремленіи посорить Турцію съ дружественной державой. По свѣдѣніямъ изъ Скутари, 2000 повстанцевъ, получивъ поддержанія изъ Черногоріи, слова осадилъ Тузу; три первые батальона, посланные изъ столицы, прибыли въ Скутари. Проживающіе въ столицѣ черногорцы вызваны на рандну.

**Къ реформѣ палаты лордовъ.**  
**ЛОНДОНЪ.** Палата лордовъ приняла резолюцію Робертса большинствомъ 99 противъ сорока.

**Въ Персіи.**  
**ТАВРИЗЪ.** По слухамъ, послѣ тайнаго снѣга турки выступить въ турецко-персидской границѣ, м-ж у Котурумъ и Маку.

**Возстаніе въ Марокко.**  
**ТАНЖЕРЪ.** По сообщенію изъ Феца 18 марта, положеніе не измѣнилось; берберы осаждаютъ городъ.

**Франція и Германія.**  
**БЕРЛИНЪ.** "Вольфъ" опровергаетъ сообщеніе парижскихъ газетъ, будто германское правительство не разрѣшитъ вѣшей французской медали въ память войны 1870 г. Въ дѣйствительности Германія выразила лишь желаніе, чтобы жители Эльзаса и Лотарингіи получали жалованья медали черезъ германскія власти. Французское правительство съ этимъ согласилось.

**Въ Индіи.**  
**КАЛЬКУТТА.** По слухамъ, произведенныя полиціей обыскомъ у богатаго землевладѣльца Роя обнаружены даннаго о заговорѣ.

Въ Индіи. Влѣзъ Динаура потерпѣлъ крушеніе пассажирскій поѣздъ. Убитъ индусъ и ранены 3 европейца.

**Въ Испаніи.**  
**МАНДРИДЪ.** Въ палатѣ возобновились дебаты о пересмотрѣ дѣла Феррера.

**СЕРАЕВО.** Сеймомъ принятъ законопроектъ о добровольномъ выкупѣ вѣтсовъ.

**Разныя.**  
**РИМЪ.** Прибыли германскіе кронпринцъ и кронпринцесса и на вокзалѣ встрѣчены королевской четой.

**КОНСТАНТИНОПОЛЬ.** Совѣтъ министровъ рѣшилъ немедленно заказать Армострону два дредноута.

Въ предмѣстьѣ Кадыной огромнымъ пожаромъ истреблено 300 домовъ.

**БЕРЛИНЪ.** Ландтагъ закрылся до 19 апрѣля.

**ЛОНДОНЪ.** Скоропостижно скончался директоръ-распорядитель "Таймса" Моберли-белль.

**КАИРЪ.** Прибыла бельгійская королевская чета.

**ВАШИНГТОНЪ.** Въ конгрессѣ внесено полавіе Тафта относительно договора съ Канадой о взаимности.